

**ОТЗЫВ**  
официального оппонента  
на диссертацию Осоковой Анны Сергеевны  
**«ДИМИНУТИВНЫЕ И АУГМЕНТАТИВНЫЕ НАИМЕНОВАНИЯ**  
**ЛИЦА В АНГЛОЯЗЫЧНОЙ КАРТИНЕ МИРА»,**  
представленную на соискание ученой степени кандидата филологических  
наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран  
(германские языки)

Рассматриваемое диссертационное исследование выполнено в русле когнитивно-дискурсивной парадигмы; его актуальность обусловлена обращением к важной проблеме взаимосвязи процессов познания и интерпретации человеком количественной стороны объективной действительности. Обращение к антропоцентрическому подходу позволяет А. С. Осоковой расширить рамки изучения категории квантитативности и средств ее презентации в лексической системе английского языка на материале наименований человека в различных тематических группах, таких как термины родства, положение в социальной группе, род занятий, этнорасовая принадлежность и т.д.

Предметом исследования в диссертации являются семантические, структурные, функциональные и лингвокультурологические особенности диминутивных и аугментативных наименований лица в английском языке.

Структура диссертации обусловлена целью и поставленными задачами и последовательно отражает этапы работы, выбора терминологического аппарата, формулировки рассматриваемых научных проблем. Эффективность разработанного алгоритма анализа языкового материала доказана результатами исследования. Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения и списка литературы, который включает 292 теоретический источника, из них 70 на английском языке.

Во введении представлена информация о структуре, содержании, значимости и теоретических основах исследования, что соответствует параметрам диссертабельности. Вынесенные на защиту положения логично обоснованы и хорошо аргументированы

Первая глава диссертации «Теоретические основы исследования бинарной оппозиции «диминутивность – аугментативность» на материале английских наименований лица» носит междисциплинарный характер, в ней рассматриваются философские и лингвистические аспекты категории количества и ее бинарных элементов. Диссертант раскрывает связь диминутивности и аугментативности с иными семантическими категориями такими, как оценка, экспрессивность, эмотивность и т.д. В главе приводится убедительное обоснование выбора методов исследования и критерии отбора эмпирического материала. К положительным сторонам данного раздела работы нужно отнести разработку классификации диминутивов и

аугментативов с оценочным значением по трем критериям: соотношение объективного и субъективного, наличие эмотивного компонента, аксиологическая интерпретация.

Во второй главе работы «Семантические особенности диминутивных и аугментативных наименований лица в английском языке» выявляются денотативные и коннотативные компоненты лексического значения диминутивов и аугментативов, анализируются лексикографические данные, позволяющие определить их эмоционально-экспрессивную, стилистическую и территориальную окрашенность. Анализ эмпирического материала с использованием количественного метода приводит исследователя к обоснованному выводу о большем семантическом многообразии лексем с уменьшительным значением и о преобладании среди английских диминутивов и аугментативов наименований лица по роду занятий.

Третья глава диссертации «Способы образования диминутивных и аугментативных наименований лица в английском языке» посвящена выявлению продуктивных структурных типов диминутивов и аугментативов. Проведен анализ этимологических, семантических и pragматических особенностей аффиксов, выраждающих категории количества в современном английском языке, установлена роль образности внутренней формы в усилении экспрессивности. К представленным в работе научно значимым результатам исследования следует отнести количественно подтвержденные данные о продуктивности морфологической парадигмы английского языка и аффиксального словаобразования, а также о преобладании диминутивных наименований лица над аугментативными, что обусловлено разной степенью маркированности квантификаторности в их семантической и морфологической структурах.

В четвертой главе «Лингвокультурные параметры английских диминутивных и аугментативных наименований лица» представлен анализ функционирования данных лексических единиц в различных англоязычных дискурсах: художественном, публицистическом и Интернет-дискурсе. Диссертант выявляет различные сферы употребления диминутивных и аугментативных англоязычных наименований лица: родственные, дружеские, любовные, рабочие, информационные отношения. Автор анализирует лингвокультурологические характеристики диминутивных/аугментативных наименований лица в британском, американском и австралийском английском и приходит к выводу, что эти номинативные единицы отражают особенности региональных вариантов английского языка, а также несут страноведческую информацию.

В заключении приведены основные результаты проведенного исследования, которые соответствуют сформулированным во введении цели и задачам, а также убедительно доказывают положения, выносимые на защиту.

К числу наиболее значимых следует отнести следующие научные результаты:

- разработана радиальная схема аугментативности, применение которой расширяет представления о развитии денотативных и коннотативных значений аугментативных наименований лица;
- выявлены и систематизированы общие и отличительные черты актуализации бинарной оппозиции «диминутивность – аугментативность» в современном английском языке, установлены зеркально-противоположные компоненты диминутивного и аугментативного значения;
- предложена методика анализа диминутивных и аугментативных наименований лица, которая имеет широкие перспективы применения для исследования по различным параметрам иных единиц с уменьшительной и увеличительной семантикой;
- систематизированы функциональные особенности англоязычных диминутивов и аугментативов и уточнена их лингвокультурологическая специфика с учетом данных лингвистической аксиологии и гендерной лингвистики.

Достоверность результатов проведенного исследования обеспечивается тщательно разработанной методологической базой, применением комплекса общенаучных и специальных современных лингвистических методов релевантных цели и задачам исследования, а также логичным и убедительным анализом обширного эмпирического материала.

Научная новизна основных результатов работы обусловлена тем, что в ней впервые установлены семантические, структурные, функциональные и лингвокультурологические особенности диминутивных и аугментативных наименований лица в английском языке. Диссертант выявляет словообразовательные особенности диминутивных и аугментативных обозначений человека и определяет выполняемые ими функции в разных типах дискурса. Автор предлагает оригинальную семантическую и структурную классификацию коммуникативно значимого пласта лексических единиц, презентирующих бинарную оппозицию по количественному признаку «малое – большое».

Теоретическая значимость результатов диссертации заключается в расширении методологической базы лексической семантики, которая может быть плодотворно использована для изучения особенностей значения, структуры, функционирования, лингвокультурной специфики единиц с уменьшительной и увеличительной семантикой. Работа вносит вклад в дальнейшее развитие оценочной морфологии, поскольку диссертант предлагает теоретическое описание словообразовательных моделей диминутивных и аугментативных наименований лица, в том числе и формирования усеченных диминутивов.

Практическая значимость результатов исследования заключается в использовании полученных результатов в лингводидактической деятельности, а также в создании эффективного многоэтапного алгоритма семантического и морфологического анализа лексических единиц.

По материалам диссертации опубликовано 17 статей, в том числе 6 статей в рецензируемых научных изданиях ВАК Министерства науки и высшего образования РФ. Текст диссертации построен логично и системно, заявленные цели и задачи были успешно решены.

Высоко оценивая уровень исследования, перспективность его в теоретическом и практическом отношениях, считаем необходимым предложить для обсуждения следующие вопросы:

- Воинские звания рассматриваются в диссертации как примеры диминутивных и аугментативных наименований (с. 54). Как соотносится семантика данных лексических единиц с идеей количественности? Какой признак «характеризуется ступенчатым характером интенсивности»? В чем проявляется вариабельность степени проявления признака в направлении убывания (диминутив) или нарастания (аугментатив)?
- Диссертант отмечает, что «Наиболее продуктивным структурным типом для диминутивных и аугментативных наименований является *аффиксальный* (68% и 75% соответственно), поскольку аффиксация считается наиболее иконичным, то есть естественным способом словообразования» (с. 157). Однако при анализе употребления диминутивов и аугментативов в различных видах дискурса указывается, что «Диминутивность и аугментативность представлены преимущественно на *синтаксическом уровне* сленговыми номинациями, фразеологизмами и словосочетаниями с уменьшительными и увеличительными прилагательными» (с. 185) (*курсив мой – В. К.*). Чем объясняется подобное расхождение между словообразованием и функционированием?
- В работе используется словосочетание «национальный характер». Каково понятийное содержание данного термина? Как влияет «национальный характер» говорящего на выбор им наименования лица в многонациональных и поликультурных лингвистических сообществах, к которым относятся рассматриваемые в диссертации британская, американская и австралийская лингвокультуры?

Все высказанные соображения носят дискуссионный характер и не снижают общего положительного впечатления от диссертационной работы, представляющей собой оригинальное самостоятельное исследование, характеризующееся актуальностью, теоретической и практической значимостью.

Автореферат и публикации в достаточной степени отражают основные научные идеи и практические результаты исследования. Тема, содержание и результаты, полученные Ососковой Анной Сергеевной, соответствуют паспорту специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки).

Диссертация Ососковой Анны Сергеевны на тему «Диминутивные и аугментативные наименования лица в англоязычной картине мира» является самостоятельной и завершенной научно-квалификационной работой, которая полностью соответствует требованиям «Положения о присуждении учёных

степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Осокова Анна Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки).

*Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*

Официальный оппонент:

доктор филологических наук, доцент (специальность: 10.02.04 – германские языки), профессор кафедры английской филологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена»

  
(подпись)

Виктория Юрьевна Клейменова

6 мая 2025 г.

Рабочий адрес:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена», 191186, Россия, г. Санкт-Петербург, наб. реки Мойки, д. 48.

Телефон: +7 (812) 312-44-92

Эл. почта: [mail@herzen.spb.ru](mailto:mail@herzen.spb.ru)

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА

подпись

*Киселевой В.Ю.*

удостоверяю « 06 МАЙ 2025 г.

Отдел кадров управления по работе с кадрами и

и организационно-контрольному обеспечению

